

2021年11月8日 责任编辑 晁会芹 校对 田成 组版 张淑红

4

97

东明县大屯镇彭庄村：

壮大木材产业 助力乡村振兴



彭东涛向到访人员介绍板材加工流程

11月6日，记者走进东明县大屯镇彭庄村，率先映入眼帘的是道路两旁晾晒的木板，一堆堆、一排排都是扎实，鼻腔内充斥着桐木、杨木等木材飘来的味道，鳞次栉比的加工厂内的机器声灌进了耳畔，一辆辆满载板材的货车穿行于工厂内外，将加工好的板材半成品、家具发往全国各地以及国际市场……围绕木材种植、销售、生产、运输形成了全链条式产业集群，彭庄村也成为远近闻名的明星村。

“开始跟着别人干，工资待遇也不错，但终究是打工的。”谈起创业初衷，东明裕鑫木业有限公司负责人彭东涛说，最初，家人也从事板材生产，可都是产品粗加工。回来后，他利用

在外学到的知识，建起厂房，注册公司，还申请了商标，实现了产品的提档升级，并带动了周边村民共同致富。

“现在，公司从业人员已近百人，生产的产品远销全国各地。”

彭庄村党支部书记彭卫彬告诉记者，30年前，彭庄村就有人开始从事板材加工，如今已是远近闻名的板材加工专业村。村里几乎人人都在从事板材生产，家家户户在做板材生意。这些年，通过资金互助、技术互助、产销互助，彭庄村板材产业不断发展壮大。

进入东明三信木业有限公司车间，车间内机器轰鸣，工人们在生产线上紧张有序地忙碌着。经过各道加

工工序，一张张板材从机器端输送到来。生产出来的这些板材，直接就可以用于家庭装修和家具生产。“如今，有三四十户农户是我们公司的订单合作商，每户年收入都在15万元以上。”

工作人员周鲁霞说，村民按要求生产出半成品，她们再次加工、生产、装箱、贴牌，发往国内、国际市场，这样既带动了群众致富，又提升了产品附加值，并形成了产、供、销一套完整的产业链条。

“伴随着生活水平的提高，消费者也由最初的添置家具，转变为越来越关注产品质量和个性化需求。”东明博飞木业董事长彭彦东说，近期，公司又从国外进口了白橡、红橡等高档木

材，经过加工制成具有“北欧”风格的家具，不但满足了国内消费者的需求，还远销美国、日本、加拿大和韩国等国家和地区。

“由木材种植、销售、生产、加工，到成为家居产品和家具，彭庄村板材产业由低到高，由粗放到精细，不仅带动了本村村民致富，也引领了周边村庄的产业结构调整。”正如大屯镇党委书记李明星所说，去年全镇仅板材产值就达59亿多元，利税1.5亿多元，木业产业已成为全镇的特色产业、支柱产业、优势产业，并将带动农业、工业、服务业的兴盛和发展，成为助力乡村振兴的新引擎。

文/图 记者 孟冰



各种家具琳琅满目



菏泽城投开展“金秋靓城”志愿服务活动

近日，菏泽市城市开发投资有限公司党员志愿者来到包联网格单位牡丹区南城街道郭大千社区开展“金秋靓城”志愿服务活动。

志愿者身着志愿服务马甲、帽子，自备垃圾夹、垃圾袋、手套等清洁工具，在社区街道、城市慢车道、人行道和绿化带捡拾垃圾、清理卫生死角、铲除小广告，劝导过往行人遵守交通规则。同时，志愿者向周边商户、过往群众发放《菏泽市文明行为促进条例》等宣传资料，引导市民自觉遵守文明条例，抵制不文明行为，共同营造干净、整洁、文明的人居环境，为我市创建全国文明城市贡献国企力量。

通讯员 李昊 摄



整治“空中飞线” 助力文明创城

11月4日，牡丹区南城街道办事处程堤口社区南平小区内，志愿者正在拆除废线，捋清线缆。“空中飞线”是老旧小区治理的普遍难题，既影响小区环境形象，又存在诸多安全隐患。为彻底治理“飞线”顽疾，牡丹区以创城为契机，组织辖区各街道对悬挂或垂落的线缆进行合并捆绑，对废弃的线缆进行剪除清理，为辖区群众提供安全、美观的城市环境。

记者 李若生 摄

创城进行时



“非遗”为课后服务增添“历史底色”

本报讯（记者 孙涛）11月3日，首届山东省退役军人“就业之星”“创业之星”发布仪式在济南举办。我市3家企业榜上有名，其中，菏泽亮伟木业有限公司、菏泽创客企业管理有限公司荣获“就业之星”，山东凯大新型材料科技有限公司荣获“创业之星”。

今年4月以来，山东省退役军人事务厅组织开展退役军人“就业之星”“创业之星”推选宣传活动，在全省发掘业绩突出、甘于奉献、具有较强示范引领作用的杰出退役军人代表。经过分级组织、逐级推荐、集中评审等环节，48位优秀退役军人获得“就业之星”，39位优秀退役军人获得“创业之星”。

据了解，此次参评的优秀退役军人中，他们有的扎根基层、立足本职，为经济社会发展做出卓越贡献；有的投身乡村振兴，带领群众勤劳致富；有的身残志坚、艰苦奋斗，成为退役军人顽强拼搏的楷模；有的发挥自身专业特长，钻研新兴技术，为我省创新驱动发展贡献科技力量。退伍不褪色，他们在经济社会建设的各条战线上始终保持军人本色，展现了退役军人锐意进取、顽强拼搏的精神风貌。

我市三家企業获省级殊荣

郓城县唐庙镇三屯村退休老人郭宝山痴迷武术，免费教孩子习武，把武术送进校园——

让更多的孩子喜欢武术



郭宝山教孩子们习武

郓城县唐庙镇三屯村有位老党员郭宝山，从小爱好习武，又是因为武术，让他成功参军入伍，退休后的他重新回到老家。

郭宝山说起了自己免费招收学生的初衷：“作为刚退休的老党员，那时候大家都知道我是习武的，有村里要好的左邻右舍找到我，询问家里的孩子能否跟着我学习武术，让孩子能有个锻炼的机会。我当时也没多想，寻思一个人不行，就直接拉

上了好友郭平均，我们俩，揣着一片热心就这样开始了。”

为了让孩子打好扎实的基本功，他决定从最基本的武术动作教起，慢慢激发孩子的潜能。“经过三个月的训练，最初3个孩子，已经练得有些眉目了，不但锻炼了孩子的身体，而且改掉了他们在周末和假期打游戏、看电视的习惯，家长把孩子交给我也放心。”郭宝山说。

推开院子的大门，三间平房映入眼

帘，中间屋里摆着各式各样的武术器材，后院单独开辟出一个小的训练场地，这里像是一所学校，更像一个大家庭。

“我希望通过自己的努力，把中华民族的武术发扬传承下去，让孩子们习武练武，强身健体，更希望给他们提供一个机会，让他们有更广阔、更好的出路。”从最初3个学生，到如今的几十个学生，队伍不断壮大，但创始人郭宝山始终坚持免费教学，将爱与武术的种子撒进每一个孩子的心间。

记者初见郭宝山，正值他的教学时间，在三屯小学的训练场上，10多个孩子正练习开马式、冲拳等技艺，在整齐洪亮的口号中，每招每式都有板有眼。

休息的时候，郭宝山告诉记者，孩子们基本上每天都有大量的功课，没有多余的课余生活。“年轻人多数都出门打工了，留下老人和孩子在家，他们节假日期间只能呆在家里，或者跑着到处玩，存在安全隐患。”于是，他和郭平均决心把武术送进校园，利用体育课的时间无偿教授孩子们武术，把武术的精神传承下去，让更多孩子喜欢上武术。

随着公益教学的名声越来越大，附近村里的人都知道这里有个免费教武术的老师，争着把孩子送来学习，教学规模

也不断扩大。郭宝山自己出资改造了训练场地，每个周末的教学更是成了雷打不动环节。

在镇村干部的支持下，郭宝山的武术教学搬到了三屯村的文明实践站，又将武术教学带进了校园，越办越好。

“爱武术更爱教孩子们武术”的声音越来越大，郭宝山似乎也不满足在院子里教学。“今年开始，我们尝试着走进校园，利用学校的体育课时间，开展一些现场教学，让更多的孩子了解武术，进而喜欢武术。”郭宝山每周的武术教学，成了大家期盼的课程。

如今，去唐庙镇三屯村学武术的孩子越来越多，传承也一直在延续。

在一些市级和县级的比赛中，孩子们取得了好成绩，郭宝山也获得了越来越多的关注，但他依然坚持公益教学，传播武术，希望用自己的微薄的力量为武术的传承出一份力！

文/图 记者 刘辉

